

苹果上诉挑战欧盟天价罚单

□ 本报记者 王艺茗

当地时间7月7日,苹果公司正式向欧盟普通法院提 起上诉,旨在推翻欧盟委员会于今年4月对其开出的一张 高达5亿欧元(1欧元约合人民币843元)的天价罚单。在措 辞强硬的声明中,苹果指责欧盟监管机构的处罚及其强制 要求的业务调整不仅"史无前例",而且"不合法"。

苹果的上诉不仅标志着全球科技巨头与监管机构 之间持续十年的拉锯战进入新阶段,更被视为欧盟里 程碑式数字监管法规《数字市场法案》生效以来面临的 首次重大司法考验。此次上诉的裁决结果,将对全球科 技巨头的商业模式及未来数字市场的竞争格局产生深

事件缘于欧盟首例罚单

这场法律对抗并非孤立事件。近三个月前,欧盟委员 会(以下简称"欧委会")于4月23日依据《数字市场法案》 对苹果公司处以5亿欧元罚款,对美国社交媒体平台"脸 书"和"照片墙"的母公司Meta处以2亿欧元罚款,这两项 罚款是《数字市场法案》实施以来首次开出的罚单。

欧盟委员会指出,苹果公司在应用商店运营中存 在限制性行为。依据规定,在苹果应用商店发布应用程 序的开发者,本应免费告知用户除了苹果应用商店以 外的替代方案,以便用户可以选择其他渠道购买应用 程序。然而,苹果公司实施多项限制措施,不仅阻碍开 发者通过外部渠道获利,还导致用户无法知晓并选择 更经济的替代选项。该公司还未能证明上述限制措施 具备客观必要性,其行为涉嫌滥用市场支配地位,严重 影响市场公平竞争。

根据欧盟公告,苹果公司须在60天内执行欧委会决定 并进行整改,否则将面临每日5000万欧元的追加处罚。



苹果公司7月7日提起上诉,挑战欧盟5亿欧元天价罚单。图为比利时布鲁塞尔市中心的一家苹果公司门店

欧委会清洁、公正和竞争转型执行副主席特蕾莎·里 贝拉强调,此次处罚释放出强有力的信号,彰显了《数字市 场法案》作为关键监管工具的重要性。她说,该法案旨在确 保数字企业在充分公平的市场环境中运营,激发市场潜 力、拓展用户选择,并推动行业健康发展。

苹果上诉表明强硬立场

面对欧盟的强硬立场及天价罚单,苹果和Meta均 提出异议。尽管为了满足监管要求、避免额外惩罚,苹 果公司已于6月调整其在欧盟地区的应用商店政策,但 该公司仍在7月7日提出上诉,且在当日发布的声明中表 明强硬立场。

苹果认为,欧委会的决定将对其业务运营"构成不 当干预",并"强加了对开发者和用户均不利的商业

此次法律冲突的核心在于欧委会依据《数字市场 法案》对苹果公司采取的执法行动。对此,苹果公司通 过法律手段予以回击

"我们认为欧委会的决定——以及他们前所未有 的罚款——远远超出了法律的要求。"苹果在上诉当天 的声明中表示,"正如我们的上诉所表明的,欧委会正 在强制规定我们如何运营应用商店,并强加对开发者 来说混乱、对用户不利的商业条款。

苹果在上诉中尤其将矛头对准其在监管压力下被 迫实施的新业务模式。作为6月政策调整的一部分,苹 果引入一套新的分级佣金结构,开发者需要支付5%或 13%的佣金,外加2%的用户获取费,具体费率取决于开 发者是否希望其应用出现在应用商店的搜索建议、推 广材料中或获得自动更新。苹果坚称,这种新的分级收 费方式是应监管机构要求在欧盟推出的。

此外,苹果还在上诉中指控欧委会非法扩大了"引 导"的定义,从而允许开发者在更多情况下将用户指向 其他地方进行交易,直接冲击了其商业模式的核心。

这并非苹果首次与欧盟监管机构产生激烈冲突。 2016年,欧盟曾裁定苹果在爱尔兰享受非法税收优惠, 责令其补缴130亿欧元税款。苹果随后对该裁决提起上 诉,经过长达数年的法律斗争,尽管苹果竭力抗辩,但 最终在2024年败诉,欧洲法院驳回苹果上诉,维持了欧 委会2016年的裁决。此次针对欧盟天价罚款的上诉,是 苹果与欧盟监管机构在数字市场领域的又一次正面交 锋,双方态度强硬、互不相让,预示着这将是一场漫长 而激烈的法律持久战。

数字市场监管的风向标

分析人士指出,此次苹果对欧盟天价罚款提起上 诉,其影响远远超出苹果公司本身,或成为全球数字市 场监管的风向标。

目前,全球科技巨头都在密切关注此案进展,因为 这可能会影响未来欧盟乃至全球对于数字市场的监管 走向,以及企业在运营过程中的合规策略。如果苹果上 诉成功,可能会削弱《数字市场法案》的威慑力,为其他 科技公司在应对类似监管时提供更多"底气";反之,如 果欧委会的罚款决定得到维持,将会给科技公司敲响 警钟,促使它们更加严格地审视自身商业模式,积极主

从监管层面而言,这起上诉案件也将考验欧盟在 数字市场监管方面的决心和能力。欧盟一直致力于打 造公平、开放的数字市场环境,通过《数字市场法案》等 一系列法规对科技巨头进行约束。若欧盟能够在此次 上诉中成功捍卫其处罚决定,将向全球表明其坚决打 击数字市场垄断行为的立场,为其他国家和地区的数 字市场监管提供范例。

此外,有声音认为,此前美国威胁向欧盟加征关税 后,欧盟曾表示,若无法通过谈判解决关税争端,将保 留一切反制选项。欧盟对苹果等两家美国公司的处罚 决定,有可能加剧双方在相关问题上的紧张关系。美国 总统特朗普此前表示,欧盟对美国科技巨头的监管是 "非关税贸易壁垒",并威胁要采取报复措施。

欧委会主席冯德莱恩表示,欧洲在贸易、技术和庞 大市场等领域拥有众多筹码,具备制定反制措施的能 力。针对外界关于"处罚是否针对美国企业"的质疑,欧 委会发言人托马斯·雷尼耶予以否认。他强调,欧盟及 欧委会始终秉持中立态度,处罚决定完全基于保护用 户权益、维护市场公平竞争的考量,罚款金额也严格遵 循正当程序,并综合多个因素确定

分析人士指出,此次苹果对欧盟罚单的上诉,无疑 将进一步加剧美国科技巨头与欧盟监管机构之间的紧 张关系。此前的无数先例表明,苹果在欧洲的法律斗争 充满挑战,且结果难料。可以说,这场法律纠纷的最终 结果,不仅关乎苹果的商业利益和未来发展战略,也将 对全球数字市场的竞争格局、监管政策以及广大开发 者和消费者产生深远持久的影响。

美霸权本质在国际法下的"自白"



近期,美国中央情报局(以下简称"中情局")在社 交媒体上公然发布多段普通话招募视频,煽动中国公 民背叛祖国,充当其间谍。这一行为并非传统意义上 的秘密情报活动,而是一场精心策划、赤裸裸的政治 挑衅,是对二战后建立的国际法律秩序基石的蓄意践 踏。这种将颠覆活动公开化、正当化的做法,是美国霸 权思维的极端体现,使其在国际法面前无所遁形,为 我们提供了一份无可辩驳的、关于其意图颠覆他国政 权、干涉他国内政的"自白书"。

对国际法基石原则的公然违背

中情局的公开策反活动绝非法律的"灰色地带", 而是对国际法基本原则的清晰、直接且无耻的违背。 这些原则是维护世界和平与国家间和平共处的基础, 任何负责任的国家都应恪守。

首先,此举严重违反了国家主权平等与不干涉内政 原则。《联合国宪章》第二条明确规定了"主权平等"和 "不干涉内政"原则,禁止任何国家"使用威胁或武力,或 以与联合国宗旨不符之任何其他方法,侵害任何会员国 或国家之领土完整或政治独立"。国际法院在1986年"尼 加拉瓜诉美国"案的判决中,对此原则作出权威阐释。法 院认定美国通过资助和装备尼加拉瓜反政府武装,违反 了不干涉内政的习惯国际法义务,并明确指出,被禁止 的干涉是带有"胁迫"性质的行为,旨在干预"依国家主 权原则,各国可自由决定之事项",例如政治制度的选 择。将此判例应用于中情局的行为,其非法性一目了然。 中情局通过视频公开煽动中国公职人员"窃取机密"、联 系该机构,这本身就是一种旨在破坏中国国家安全体 系、影响其内部政治稳定的"胁迫"行为,完全符合"尼加 拉瓜诉美国"案所确立的非法干涉标准。

其次,此举粗暴地蔑视了维系正常国家交往的外 交关系精神。1961年《维也纳外交关系公约》的宗旨在 于"增进各国间之友好关系",其第四十一条明确规 定,所有享有外交特权与豁免的人员,均负有"不干涉 该国(接受国)内政之义务"。间谍活动一旦被发现,接 受国可宣布相关外交官为"不受欢迎的人"并将其驱 逐。美国此次将颠覆意图公之于众,完全绕开了这一 国际法框架,它不再是可被外交手段管控的秘密行

为,而是一种公开的敌对宣告,从根本上毒化了国家 间正常交往的氛围。这种行为的背后,是美国企图将 "颠覆"常态化、合法化,使其成为一种针对所谓"竞争 对手"的常规治国方略。中情局局长以"代际竞争"为 由进行辩护,实质上是在尝试拉低国际行为准则的底 线,创造一种新的、危险的范式,即国家可以公开号召

无法无天的干涉主义与双重标准

中情局的策反活动并非孤立事件,它既是美国长 期奉行干涉主义外交政策的延续,也与其在国内针对 华裔群体进行歧视性"法律"迫害的虚伪做法形成了鲜 明对照,共同构成了美国对华遏制战略的一体两面

美国的干涉主义根植于其法律和历史之中。1947 年的《国家安全法》在创建中情局的同时,赋予其一项 模糊的授权,即执行国家安全委员会指定的"其他职 能和任务"。这一含糊其词的条款,在历史上被解释为 中情局在全球范围内实施秘密行动的"法律依据",这 些行动包括宣传战、经济战,以及针对"敌对国家"的 颠覆活动。从冷战时期的阴影到今天社交媒体上的公 开叫嚣,其霸权干涉的本质一脉相承,只是手段随着 技术发展而迭代。

最具讽刺意味的是,当中情局在境外公然煽动间 谍活动时,美国司法部和联邦调查局却在国内以反间 谍为名,掀起了一场针对华裔科学家的政治迫害运动, 其虚伪性和歧视性暴露无遗。2018年启动的"中国行动 计划",声称旨在打击经济间谍活动,但迅速演变为一 场针对华裔学者的"选择性、过度激进的诉讼"。天普大 学华裔物理学教授都小星的案件便是其中的典型。他 在家中被联邦调查局持枪逮捕,最终政府的指控被证 明毫无根据,案件以撤诉告终。这场堪称"新麦卡锡主 义"复活的运动,最终迫使美国司法部于2022年正式终 止该计划,承认其"助长了不容忍和偏见的叙事"。

将这两条战线联系起来看,其内在的战略逻辑便 清晰可见。对内的"中国行动计划"与对外的中情局策 反运动,并非相互矛盾,而是相辅相成、互为支撑的组 合拳。对内,通过政治迫害和舆论渲染,将华裔群体 "他者化",切断中美正常的学术交流,为采取敌对性 外交政策制造国内政治氛围。对外,中情局的颠覆活 动则利用这一被制造出来的"威胁"叙事作为其行动 的借口。这不仅是虚伪的双重标准,更是在"国家安 全"和"法治"幌子下,对中国发动的多维度、系统性的 地缘政治攻击。

中国构筑守护国家安全的坚固长城

面对美国的无法无天,中国没有以牙还牙地诉诸 无序对抗,而是坚定不移地走法治道路,以更加完备、 透明和全民参与的法治体系,构筑起捍卫国家安全的 坚固屏障

针对中情局的挑衅,中国外交部第一时间予以坚 决回击,明确指出美方行径是"赤裸裸的政治挑衅", 严重侵犯中国国家利益。在法律层面,中国于2023年 修订的《中华人民共和国反间谍法》是应对当前复杂 严峻国安形势的必要之举。新法科学界定了间谍行 为,将范畴从传统的"国家秘密"扩展至"关系国家安 全和利益的文件、数据、资料、物品",这对于防范外部 窃密和渗透活动至关重要。同时,新法明确了包括企 业事业组织在内的一切社会组织和公民的反间谍义 务与责任,并对国家安全机关的调查权力规定了严格 的审批程序和法律监督,确保了执法的规范性和合 法性。

与中情局藏于暗处、偶露峥嵘的行事风格形成鲜 明对比,中国国家安全部近年来主动走向台前,以公 开、透明的方式开展反间谍宣传教育。国家安全部开 通官方微信公众号,直接与亿万民众沟通,通过发布 权威信息、披露真实案例,向公众普及反间谍知识。这 些案例揭示了境外间谍情报机关利用金钱美色、非法 测绘乃至伪装商业合作等手段,企图窃取我国战略资 源的种种卑劣手法。这种生动的全民法治教育,极大 地提升了全民的国家安全意识和防范能力,是对"人 民战争"思想在信息时代的创造性转化和发展。

美国中情局此次看似咄咄逼人的公开策反,并非 其强大的标志,而恰恰是一个霸权国家在面对世界多 极化大势时,战略焦虑和道德衰落的病症体现。这与中 国推动构建人类命运共同体、倡导真正的多边主义、尊 重《联合国宪章》所确立的主权平等和不干涉内政等原 则的理念形成了鲜明对比。面对外部的公然挑衅,我们 最大的底气和最强的武器就是中国特色社会主义法治 体系和十四亿中国人民的坚定团结。在法治的轨道上, 我们正在并且必将筑起一座任何外部势力都无法攻破 的钢铁长城,坚定地捍卫我们来之不易的国家主权、安 全和发展成果。在这场正义与非正义、法治与霸权的较 量中,历史和法律终将站在中国人民这一边。

(章成系武汉大学中国边界与海洋研究院副教 授、国家领土主权与海洋权益协同创新中心研究员; 王恩术系武汉大学中国边界与海洋研究院研究助理)



半

球

多

玉

遭

遇

热

烤

验

IIIX

攵

威

敲

响

候

芍攵

钟

受"热穹顶"影响,6月以 来,乃至进入7月,极端高温 天气席卷北半球多国。图为6 月27日,在意大利罗马,游客 在斗兽场附近一处风扇下 纳凉。

新华社记者 李京 摄

□ 柳胤彤

近日,"热穹顶"现象正同时袭击欧洲和美 国。从纽约时代广场到巴黎街头,都被40℃+的 高温笼罩,一个看不见的"热锅盖"正把北半 球多国变成蒸笼,连埃菲尔铁塔都被"热弯 了腰"

这场席卷北半球的"热穹顶"危机正在改 写人类对夏天的认知。"热穹顶"发威,多国遭 遇热浪"烤"验,敲响了气候警钟。面对全球变 暖和气候危机,国际合作刻不容缓。

多国被"热穹顶"高温笼罩

"热穹顶"这一专业术语,如今成了备受高 温"炙烤"的北半球多国民众熟悉的日常词汇。 气象学家解释,它如同一个巨大的高压锅盖, 将热空气牢牢锁在特定区域,导致温度日复一 日攀升

受"热穹顶"影响,6月以来,乃至进入7月, 极端高温天气席卷北半球多国。

北美大陆率先"沦陷"于热浪之中:美国纽 约肯尼迪机场温度计飙升至40℃,费城街道热 得空无一人,新泽西州进入紧急状态。更令人 意外的是阿拉斯加——这个靠近北极的州竟 发布了史上首个高温预警。

欧洲大陆同步"燃烧":西班牙南部的埃尔 格拉纳多市创下46℃的6月全国气温纪录;法 国正在经历1947年以来的第50波全国性热浪, 101个省中84个拉响高温警报;意大利卫生部 对21个主要城市发布红色警戒,包括罗马、米 兰和威尼斯,明确建议居民"上午11时至傍晚6 时避免外出";希腊自7月6日起遭遇新一轮极 端高温天气,一个来自西欧的"热穹顶"笼罩希 腊大部分地区,最高气温飙升到42℃至

英国气象局副首席气象学家迈克·西尔弗 斯通坦承:"'热穹顶'发威,受到席卷欧洲的热 浪影响,近日极端天气频发。"世界气象组织7 月3日发布公报说,高压系统形成"热穹顶"效 应,将空气压缩至地表附近,导致气温升高。这 类天气模式可持续数日甚至数周,促成大范围高强度的 热浪。除了欧洲、美洲,亚洲部分地区也正经历远高于平 均水平的气温。

极端天气带来多重威胁

近日,美国宾夕法尼亚大学教授迈克尔·曼等科学 家警告说:"'热穹顶'现象未来可能会更加普遍。"英国 《金融时报》引用最新研究报道称,自20世纪50年代以 来,"热穹顶"相关天气事件的强度和持续时间几乎增加

一个不可忽视的事实是,全球变暖的速度远超预 期。最新研究揭示,全球气温正以每十年0.27℃的速度上 升,远高于20世纪70年代每十年0.2℃的增幅。2024年已 成为有记录以来最热年份,2025年可能成为史上最热年

屋漏偏逢连夜雨,极端天气给人们带来的 威胁正在与日俱增。 极端高温的直接威胁首先体现在影响人

类健康。法国官方近日已确认2人直接死于高 温,300多人接受紧急救助。2024年发生的惨痛 教训更令人警醒:沙特51.8℃高温导致1301人 死亡,印度北部52.9℃热浪造成数百人伤亡。

此外,受极端天气影响,亚马逊雨林河 流水位降至历史最低,干旱引发大规模野 火,"地球之肺"的碳汇功能濒临失效:北极 海冰面积创历史新低,冰川融化释放的淡水 正扰乱全球洋流系统;联合国粮农组织警 告,若高温持续,全球粮食价格可能进一步 飙升,威胁数亿人生命……

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行 秘书西蒙·斯蒂尔近日指出,全球气候危机已 导致极端天气频发,热浪、干旱等不仅造成全 球性人员伤亡,更冲击商业体系、基础设施和 供应链,推高食品与商品价格。

面对极端高温天气,多国政府启动应急机 制:法国设立冷水补给站,超过1350所学校停 课;英国卫生安全局发布高温健康警报……这 些措施虽为权宜之计,却是在极端天气下的必 要应对策略。

全球气候警钟再度敲响

针对近日热浪"炙烤"全球多国,利兹大学 气候动力学教授阿曼达·梅科克指出:"气候变 化就在我们眼前。"世界气象组织的最新报告 描绘了更严峻的未来:2025年至2029年极可能 成为有记录以来最热的五年。更令人担忧的 是,到2029年,全球单年升温突破2℃的概率已 经存在。

目前,《巴黎协定》设定的1.5℃温控目标 正变得岌岌可危。联合国环境规划署数据显 示,若要实现这一目标,全球需在2030年前将 温室气体排放量减少45%,但当前实现的减排 远远不足。多个国家的科学家警告:"我们正站 在气候灾难的悬崖边缘。'

西蒙·斯蒂尔近日针对极端天气频发强调说,国际 合作是人类避免全球气候灾难、维护经济稳定、保障人 类福祉并守护地球宜居性的唯一途径。各国携手应对气

值得关注的是,《联合国气候变化框架公约》第三十 次缔约方大会(COP30)将于今年11月在巴西北部城市 贝伦举行。为了给COP30凝聚共识、强化《巴黎协定》框 架下的全球气候行动,4月23日,联合国秘书长古特雷斯 与巴西总统卢拉共同主持气候和公正转型领导人视频 峰会。古特雷斯在峰会后的记者会上表示:"我们不能 不应,也绝不会放弃气候行动。

他敦促各国加快提交新一轮国家气候行动计划,同 时加强对发展中国家的支持。他还宣布,联合国将于9月 举行高级别会议,评估气候行动计划与融资落实情况。

立法动态

法拟推出促进老年人就业法案

据法新社报道,法国国民议会7月3日开始 审议一项旨在促进60岁以上人群就业的法案, 其中一项核心措施是设立"老年人长期合同"。 法国劳工部长帕诺西亚一布韦指出,法国60岁 以上人群的就业率仅38%,而德国为61%,瑞典 高达70%。她表示,老年人就业不足是"社会不 公、人力浪费,也是经济浪费,是我们再也无法 接受的现实"。该法案已在参议院获得通过,其 中提出设立一种名为"经验价值合同"的"老年 人长期合同",作为试点将在法律生效后实施5 年。该合同旨在帮助60岁以上的求职者就业, 它也给予雇主一定灵活性,比如可在员工达到 法定全额退休资格时决定其退休时间、可获得 退休分摊金免征优惠。

泰国政府撤回赌场合法化法案

泰国政府7月8日从国会撤回赌场与娱乐场 所合法化的法案,理由是需要更多时间与公众 沟通。据了解,泰国政府早前已将法案提交国 会,原定于9日进行一读,但法案引起广泛争议, 加上泰自豪党退出执政联盟,法案在国会获得 通过的希望渺茫,促使为泰党联合政府撤回法 案。泰自豪党发言人抨击政府撤回法案是一种 政治策略,目的是避免法案在下议院通关失败, 因为这将迫使政府解散国会或下台。为泰党原 本希望通过打造合法赌场和娱乐设施,吸引至 少1000亿泰铢(1泰铢约合人民币0.22元)的新投 资,并预计每年可增加10%的游客量。不过,批评 者认为,赌博合法化可能加剧社会问题,包括赌 博成瘾、有组织犯罪活动增加等。

德国拟遏制笑气和迷幻药滥用

德国联邦政府希望遏制笑气(一氧化二氮)和 迷幻药滥用趋势。据德国媒体报道,德国政府正在 出台一项针对笑气和迷幻药的禁令,内阁已批准卫 生部的一项相关法律草案。法案规定,禁止接触处 理这些物质。另外,向未成年人出售及通过自动贩 卖机和邮购等方式销售上述物质也将被禁止。不 过,用作科学和工业用途及作为药品或医疗器械使 用不受约束。具体来说,上述法案旨在修订现行《新 精神活性物质法》,笑气及被用作迷幻药的化学物 质将被纳入其中进行规制。不过,该法案还需获得 联邦议会批准。"(吸食笑气、迷幻药)会带来严重健 康风险,例如冻伤或昏迷,甚至还会导致永久性神 经损伤。"德国卫生部长瓦尔肯警告说。

(本报记者 吴琼 整理)